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TΟ ΕΡΓΟ

Το Έργο για την Εφαρμογή στην Κύπρο ενός νέου Συστήματος Αξιολόγησης 
της Αναπηρίας και Λειτουργικότητας, είναι ενταγμένο στο Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα «Απασχόληση, Ανθρώπινο Κεφάλαιο και Κοινωνική Συνοχή» 
2007-2013, με συνολικό προϋπολογισμό, για όλη την περίοδο υλοποίησης 
του μέχρι τον Ιούνιο 2015, ύψους €3,2 εκ. Το έργο συγχρηματοδοτείται κατά 
70% από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και κατά 30% από εθνικούς πόρους. 
Υλοποιείται από το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες 
του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Στόχος του έργου είναι η διαπίστωση και η αξιολόγηση, με βάση μια 
συστηματική και επιστημονικά τεκμηριωμένη μεθοδολογία, της κατάστασης 
της αναπηρίας ενός ατόμου και, προαιρετικά, της λειτουργικότητάς του και η 
τεκμηρίωση εισηγήσεων για τις κατάλληλες παρεμβάσεις που θα υποστηρίξουν 
και ενισχύσουν την κοινωνική ενσωμάτωσή του.

Με την εφαρμογή της επιστημονικής βάσης της Διεθνούς Ταξινόμησης της 
Λειτουργικότητας, Αναπηρίας και Υγείας του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας 
και τη χρησιμοποίηση ειδικά σχεδιασμένων πρωτοκόλλων αξιολόγησης, η 
πιστοποίηση της αναπηρίας τίθεται πάνω σε πιο επιστημονική, αξιόπιστη και 
αντικειμενική βάση, αντιμετωπίζοντας τα άτομα με αναπηρίες με σεβασμό 
και αξιοπρέπεια, εξυπηρετώντας τις κρατικές υπηρεσίες με επαγγελματισμό 
και αναβαθμίζοντας τη γνώση για όλους τους τύπους αναπηρίας: κινητική, 
αισθητηριακή, νοητική, ψυχική.

Σύμφωνα με το Άρθρο 26 της Σύμβασης του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών 
για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες, τα προγράμματα και υπηρεσίες 
ένταξης και αποκατάστασης των πολιτών με αναπηρίες σε όλους τους τομείς 
της ζωής τους, πρέπει να βασίζονται σε μια πολυθεματική αξιολόγηση των 
αναγκών και δυνατοτήτων τους.

ΚΕΝΤΡΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ 

Το Κέντρο Αξιολόγησης Αναπηρίας είναι ένα νέο σημείο αναφοράς για την 
αναπηρία στην Κύπρο. Eίναι η υποδομή όπου πραγματοποιούνται οι αξιολο-
γήσεις και στεγάζεται στα κτήρια του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης 
Ατόμων με Αναπηρίες στα Λατσιά. 

Ξεκίνησε τη λειτουργία του μέσα στο Δεκέμβριο 2013 διαθέτοντας μια 
σύγχρονη και προσβάσιμη υποδομή και εξοπλισμό, ένα έγκριτο επιστημονικό 
υπόβαθρο με πρωτόκολλα αξιολόγησης και οδηγούς εφαρμογής του 
αξιολογητικού μηχανισμού και ένα δίκτυο συνεργατών Ιατρών και 
Επαγγελματιών Αποκατάστασης με αγορά υπηρεσιών, που εκπαιδεύτηκαν 
ειδικά στη χρήση της Διεθνούς Ταξινόμησης Αναπηρίας ως αξιολογητές.

Ο πολίτης με αναπηρία παραπέμπεται στο Κέντρο Αξιολόγησης από τις 
υπηρεσίες του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
όπου υποβάλλει αιτήσεις για κοινωνικές παροχές και υπηρεσίες και επιλέγει 
κατά πόσο θα αξιολογηθεί μόνο η αναπηρία του ή αν θα αξιολογηθεί η αναπηρία 
και η λειτουργικότητά του.

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ 

Πραγματοποιείται από ομάδα δύο ή τριών ιατρών, με ειδικότητες άμεσα 
συνυφασμένες με την αναπηρία που αντιμετωπίζει το άτομο. Στόχος της είναι 
να πιστοποιήσει, να περιγράψει και να τεκμηριώσει την ύπαρξη της αναπηρίας 
και του βαθμού της και να γνωματεύσει κατά πόσο τα δεδομένα της αναπηρίας 
του ατόμου ικανοποιούν τα κριτήρια και τις προϋποθέσεις των νομοθεσιών και 
σχεδίων κοινωνικών παροχών και υπηρεσιών που προσφέρει το κράτος.

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ

Αν ο πολίτης επιλέξει προαιρετικά να αξιολογηθεί και η λειτουργικότητα του, η 
αξιολόγηση αυτή πραγματοποιείται αμέσως μετά την αξιολόγηση της αναπηρίας 
από ομάδα δύο ή τριών επαγγελματιών αποκατάστασης (φυσιοθεραπευτή, 
εργοθεραπευτή, λογοθεραπευτή, ψυχολόγο), ανάλογα με τον τύπο της 
αναπηρίας του ατόμου. 

Στόχος της αξιολόγησης της λειτουργικότητας είναι να εντοπίσει, περιγράψει 
και τεκμηριώσει τους περιορισμούς που αντιμετωπίζει το άτομο στην 
καθημερινότητά του και τις αναγκαίες παρεμβάσεις στήριξης που χρειάζεται 
ώστε να μειωθούν αυτοί οι περιορισμοί. Οι παρεμβάσεις δεν αντιστοιχούν 
κατ’ ανάγκην σε οικονομικά ωφελήματα, αλλά σε διαφόρων τύπων θεραπείες 
ή υπηρεσίες που χρειάζεται το άτομο ή στη χρήση εξειδικευμένων τεχνικών 
μέσων / τροχοκαθισμάτων / βοηθημάτων. Μπορεί επίσης να αφορούν 
παρεμβάσεις για εκπαίδευση, κατάρτιση και εργασία, ώστε το άτομο να έχει 
μια πιο ποιοτική ζωή και μια πιο ενεργή συμμετοχή προς την κοινωνική 
ενσωμάτωσή του.

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ ΠΟΡΙΣΜΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ

Το Ολοκληρωμένο Πόρισμα Αξιολόγησης Αναπηρίας και η Κάρτα Αναπηρίας 
που παραλαμβάνει o πολίτης μετά την αξιολόγηση του τον οδηγούν στις 
κρατικές κοινωνικές παροχές και υπηρεσίες που δικαιούται.
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